



Регионална библиотека “Ем. Попдимитров” гр. Кюстендил

☎: 078/55 01 16 Директор

☎: 078/55 01 19 Заемна за възрастни

☎: 078/55 01 17 Счетоводство

ул. “Л. Каравелов” № 1

www.libkustendil.primasoft.bg

e-mail libkn@abv.bg

О Т Ч Е Т

2023 г.

Усилията на екипа от библиотечни специалисти бяха насочени към утвърждаването на Библиотеката като успешен информационен център, който изпълнява функции и услуги, свързани с удовлетворяването на образователните, информационни, културни и личностни потребности на своите ползватели.

Основни приоритети:

Обновяване на библиотечните колекции с нови информационни източници (в традиционен вид и на електронни носители).

Предоставяне на иновативни услуги, базирани на новите информационни и комуникационни технологии, които да отговарят на нуждите на потребителите и да покриват критериите за модерно и ефективно обслужване.

Дигитализация на фондовете.

Основни направления в дейността

I. ФОРМИРАНЕ, ОРГАНИЗАЦИЯ И ОПАЗВАНЕ НА БИБЛИОТЕЧНИТЕ КОЛЕКЦИИ

1. Комплектуване, обработка и каталогизация

1.1. Статистически данни

В края на 2023 г. фондът на Регионална библиотека „Ем. Попдимитров“ наброява 247904 библиотечни документи от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация.

За отчетния период са комплектувани общо 3537 библиотечни документи, на стойност 51190.86 лв.

В следствие на вторичен подбор са отчислени 3305 библиотечни документи от фондовете на отделите „Специализирана читалня” – 1014 ПИ, „Заемна за възрастни” – 1382 б.е., от „Детски отдел” – 733 б.е. и от отдел „Технически науки” – 176 б.е. - физически изхабени, въз основа на чл. 30, т. 4 от НСПРДБФ.

Постъпилите дарения за 2023 г. са общо 677 б.е. с обща стойност 10392,81. Пълен поименен списък на дарителите – организации и частни лица - е публикуван на сайта на Библиотеката.

Разпределение на набавените библиотечни документи по:

ВИД НА ИЗДАНИЯТА

Книги	3346
Периодични изд.	194
Графични издания	19
Ноти	12
CD, DVD	4
Други - карти	-

ЕЗИК НА ИЗДАНИЯТА

Български	3562
Други	13

СЪДЪРЖАНИЕ

Отдел по УДК	Брой
0 Общ отдел	58
1 Философия	137
2 Религия. Атеизъм	20
3 Обществено-полит. науки	281
5 Математика. Естествени науки	20
61 Медицина	128
62 Техника.64-69 Промисленост	81
63 Селско стопанство	21
7 Изкуство	110
793-799 Спорт	33
80 Езикознание	18
82-89 Литературознание	31
9 История. Биографии	123
91 География. Пътешествия	7
БСЧ Художествена литература	1492
Д 0-9 Детска отраслева литература	136
Д Детска художествена лит.	879

През отчетната година библиотекарите в Отдел "Комплектуване и каталогизация" полагаха усилия за запазването на доброто ниво на библиотечно-библиографските процеси. Поддържат се необходимите картотеки - на докомплектуването, на новите постъпления, на заявките и на отказите. Новопостъпилите библиотечни документи получават своевременна аналитико-синтетична и техническа обработка. Своевременно изработване на необходимите документи (Актове и Свидетелства за дарения) за библиотечни документи, постъпващи в библиотеката без съпроводителен документ.

Продължи процесът по цялостно разкриване на фонда на Регионална библиотека „Емануил Попдимитров” в електронния каталог, с цел осигуряване и улесняване достъпа на ползвателите до постъпващите библиотечни документи.

2. Организация и опазване на библиотечните колекции.

Редовно се подреждат новите постъпления в Основния фонд в локалното книгохранилище. Изпълнени са 278 читателски заявки от него. Извършени са санитарно-хигиенни мероприятия в Книгохранилището с цел оптимизиране на неговата функционалност.

Изпълнени са 8 читателски заявки от фонд “Редки и ценни издания”.

II. ОБСЛУЖВАНЕ НА ПОТРЕБИТЕЛИ

1. Обслужване на читатели до 14 годишна възраст

Регистрирани читатели – 712

Посещения в Заемна – 6338

Посещени в Читалня – 2615

Посещения за ползване на компютри – 20

Общо посещения - **8973**

Заети библиотечни документи в Заемна – 10388

Заети библиотечни документ в Читалня – 954

Общо заети библиотечни документи документи – **11342**

През отчетната година има ръст в почти всички показатели, с изключение на посещенията и посещаемостта. Регистрираните читатели са 712, с 68 повече от предходната година. Потенциалните читатели до 14 годишна възраст на Детски отдел са 3281, с около 440 повече. Обхватността се запазва 22%, която се доближава до нормата 25%. Посещенията общо в Заемна и Читалня са 8973, с около 900 по-малко. Оттук е и спадът в Посещаемостта от 15 през 2022 г. на 13, но над нормата 10. Общо заетите библиотечни документи в Заемна и Читалня са 11342 тома – главно книги и периодични

издания. Това са с около 1100 повече от предходната година. Читаемостта се запазва от миналата година - по 16 книги средно е прочел всеки читател.

Обслужване на читатели над 14-годишна възраст

Обслужването на читатели над 14-годишна възраст се осъществява в отделите: Заемна за възрастни, Специализирана читалня, Читалня “Периодика”, Краезнание, отдел “Технически науки” и отдел “Изкуство”. Регистрирани са 2108 читатели. През отчетната година са реализирани общо 24265 посещения, като 2972 от тях са в читалните, заетите библиотечни документи са 44000.

Преобладаващият брой от обслужените читатели са студенти, ученици от горната степен, специалисти и пенсионери.

В обслужването на възрастните читатели специално внимание се отделя на съвременното информиране за заглавия, заети в момента на търсене или комплектувани по читателски заявки. Формите на комуникация с читателите са от телефонни обаждания и SMS до периодично информиране чрез местните медии – кабелна телевизия и печат. В постоянната рубрика във фейсбук страницата „Нови20вБиблиотеката” се популяризират новите попълнения във фонда.

През 2023 г. функционира допълнителна услуга за обслужване на читатели „Моята библиотека” - персонално пространство за регистрираните читатели и включва функции за онлайн обслужване на читателите:

- Достъп до личен читателски картон с информация за заета литература;
- Възможност за онлайн презаписване на заета литература;
- Възможност за онлайн заявка за литература чрез електронния каталог;
- Проследяване на текущо състояние на заявките за запазване на книги;
- Възможност за изграждане на собствени виртуални колекции от книги (виртуални рафтове, списъци). Коментари и забележки.

Въвеждането на услугата изискваше допълнителни беседи с читателите за популяризирането ѝ и реорганизация на работата по изпълняването на постъпилите заявки.

В електронна среда са осъществени 89 информационни услуги за потребителите с учебен характер.

Във всички отдели на Библиотеката на читателите се предоставя помощ при ползване на онлайн каталога и Интернет - търсене на здравна информация, свободни

работни места, туристически дестинации, слушане на музика, ползване на ел. поща и социални мрежи - Facebook.

В краеведската дейност акцентът беше насочен към:

- ✓ подпомагане на издирвателската и събирателската дейност на краеведите;
- ✓ изготвяне на библиографски справки по заявка на читатели (73 бр.), придружени с пълнотекстови (сканирани) документи;
- ✓ във фейсбукпрофила и страницата на Регионална библиотека са публикувани над 20 публикации с краеведско съдържание образователно-информационна стойност.
- ✓ организиране и провеждане на уроци по теми от историята на родния край

През годината в отдел «Изкуство» са направени 117 минути презаписи от фонотеката по заявка на читатели и за озвучаване на дейности, свързани с мероприятия на библиотеката и нейните отдели. Презаписвана е и музика за мероприятия на детски градини и училища от града.

По линия на междубиблиотечно заемане са извършени 39 поръчки от други библиотеки.

III. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФСКА И ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Задоволяването на информационните нужди на потребителите се осъществява чрез предлагане на традиционни и електронни методи за издирване и предоставяне на информация. Стремелът в справочно-библиографското обслужване бе към подбиране на релевантни източници, включване на онлайн ресурси при обслужването и намиране на нови, съвременни решения в информационното осигуряване. Извършени са 459 справки (321 устни, 49 писмени и 89 виртуални). За нуждите на виртуалното информационно обслужване са дигитализирани 215 източника (14451 стр.)

За подпомагане на учебния процес на читателите от горна училищна възраст се разработиха препоръчителни списъци по определени учебни дисциплини.

IV. МАСОВИ НАЧИНАНИЯ И КУЛТУРНИ ИЗЯВИ

Представяне на книги

Георги Милков – „Истории от ръчния багаж” - 11.04.2023

- Георги Цанков – „Литературни четвъртъци” - 19.04.2023

- Методи Джонев – „Феите на пушека” - 06.06.2023

- Мартин Иванов – „Малахитовата гора” - 14.06.2023
- Мариана Добрева – „Ноти в косите” 20.07.2023
- Даниела Осиковска - „Съвременни български наивисти“ – 12.08.2023
- Александра Ивойлова – цялостно творчество - 27.09.2023
- Катя Зографова – „Жени – будителки” - 02.11.2023
- Недялко Славов – „Хабитат” - 29.11.2023
- Методи Джонев – „Далечен вълк” 13.12.2023
- Доника Ризова - „Дракончето Ринти”
- Невена Басарова - „Детска академия за добри обноски”
- Младен Запрянов - „Финансова грамотност с Пеги и Мози” – 18.07.2023
- „Цирковата стая на Драго” – експозицията бе преместена и подредена за постоянно в Детски отдел.

Маратон на четенето

От 31 март до 29 април са проведени 17 събития с общо 580 участници. Деца от почти всички детски градини и училища в града четеха приказки на Андерсен и Шарл Перо /пред ДО/, запознаха се с творчеството и рецитираха стихове на Елисавета Багряна и Калина Малина, боядисваха яйца и четеха приказки за Великден, присъстваха на 2 срещи-разговор и представяне на книгите на Доника Ризова „Дракончето Ринти” и Невена Басарова „Детска академия за добри обноски”. На финала на Маратон на четенето децата бях възнаградени с представлението на „Момче и вятър” на Театрална школа към ОДК.

Лято в библиотеката

Традиционната ни инициатива „Лято е, ела в Библиотеката!” обхваща няколко основни направления, но на първо място е лятното четене и необходимата литература на учениците за следващата учебна година. Нарекохме със закачливото име „Ревю на книгите” и запознаваме нашите читатели с книгите, включени за изучаване в програмата по БЕЛ.

Създадохме различни активности, които са насочени към по-малките ни посетители - четене и драматизация на приказки, арт работилници, образователни игри. В инициативата се организираха – 50 събития с 1634 участници от детски градини, основни училища в града, у-ще „Европа”, занималня „Многознайко”, ЦРДР: м. юни „Четем и се забавляваме” – четене на приказка и игра на интерактивен под; м. юли - Образователни занимания по различни теми; м. август – детска киномания.

Образователната лятна програма беше предварително оповестена и децата можеха да планират участието си в нея спрямо своите предпочитания - индивидуално или с организирана група. И, независимо от тематиката на образователния час, във фокуса на вниманието се поставяше богатството на фонда ни и възможността чрез книгите да разширят кръгозора си. Още един положителен ефект от реализацията на програмата - създадохме партньорски връзки между библиотеката и множеството институции, чиито лектори безвъзмездно и с готовност се включиха в нашите инициативи.

Един учебен час в библиотеката – бяха проведени 4 урока с участието на 120 деца, посветени на: Калина Малина /125 години/, Асен Босев /110 години/, Будителите и едно „Книжно приключение с продължение”.

Раздаване на свидетелства – 1 а клас от ОУ „Св. Паисий Хилендарски” избраха Детски отдел за свой последен учебен ден и да получат първите си свидетелства.

Ден на четенето – заедно със 132 деца, от 5 групи от детски градини в града отбелязахме деня на четенето с четене на приказки.

Коледно четене – 430 деца от 16 групи от детски градини и 2 класа ученици се включиха в традиционното коледно четене под наслов „Приказна Коледа”, съвместна инициатива с Ученически съвет към ПМГ „Проф. Емануил Иванов”.

Пътуващи книжки – направени бяха 2 пакета с книжки за опазване на околната среда за ДГ „Славейче” и за коледните празници и обичаи за ДГ „Слънце”.

Приказна пътечка – децата от детските градини са едни от най-активните участници в различните събития и най-малките читатели на Детски отдел. Продължават да се увеличават читателските карти на групата, а също и индивидуалните читателски карти на деца от предучилищна възраст.

Изложби и витрини

- ✓ Постерна изложба „Кюстендилска духовна околия” – 15.08.2023”
- ✓ Витрини – 64 (тематични – във всички отдели на Библиотеката)

Церемония „Читателите на 2023”

На церемонията, състояла се на 21 декември 2023 г. бяха отличени най-активните читатели в няколко възрастови категории и бе промотиран проектът „КраеВеда – обособяване на краеведски център в Регионална библиотека Кюстендил” по програма Фантастико до теб.

Добри партньорства

- ✓ Културни институти: Регионален исторически музей, Държавен архив, Художествена галерия;
- ✓ Читалища от областта;
- ✓ Книжарници и издателства;
- ✓ РУО Кюстендил, училища и детски градини;
- ✓ Извънучилищни дейности: Обединен детски комплекс, Частна занималня „Многознайко”, Училища „Европа”, Дневен център „Вяра, надежда и любов”;
- ✓ „Торготерм” АД Кюстендил
- ✓ Медии
- ✓ Архиерейско наместничество Кюстендил

V. БАЗИ ДАННИ И АВТОМАТИЗИРАНА СИСТЕМА ЗА ОБСЛУЖВАНЕ

Редовно се актуализират представените в on-line режим бази.

Компютърните мрежи включват – 3 сървъра, 45 компютърни конфигурации с постоянен Интернет достъп, свързани в локална мрежа в т. ч. и с отдалечен достъп.

През 2023 г. Библиотеката значително затвърди присъствието си във всички социални медии, но основна активност се забелязва във Facebook. Виртуалните посещения на сайт, Facebook, Instagram, You Tube са над 684 хиляди.

Добиват популярност постоянните рубрики #МеждуКориците, „Книгите, които ни свързват” и „Нови20вБиблиотеката”.

Дигитализирани са 145 книги, 24 тома периодични издания за 2022 г. на в-к „Вяра“ и в-к „Струма“ – общо 41 942 ел. ед. (книги - 28 048 ел. ед., периодика - 13 894 ел. ед.).39696 електронни единици /страници/ на принципа „подбор по значимост“ и за обслужване на читатели по заявени справки.

VI. БИБЛИОТЕЧНА КООРДИНАЦИЯ

През 2023г. експертно-консултантската дейност на Регионалната библиотека бе насочена в изпълнение на проект „Подготвени библиотекари за устойчиви библиотеки - Регионална библиотека „Ем. Попдимитров” Кюстендил - център за нови професионални компетентности”, който включваше следните дейности:

Дейност 1. Оборудване на Ателие за превантивна консервационна интервенция

Дейността бе насочена към физическо опазване на най-ценните колекции от фонда на Библиотеката чрез изграждане на ателие и създаване на условия за придобиване на познания и квалификация в тази област. Проведен бе и курс „Превантивна интервенция за опазване на книжовно-документално наследство”, в който бяха включени 12 библиотекари от Регионална библиотека и читалищни библиотекари от областта.

Дейност 2. Провеждане на курс по „УДК – методика на класифициране”

Повишаването на квалификацията на специалистите в секторите за каталогизация с надграждащи знания в теорията и практиката на най-разпространената методика за класифициране в библиотечната сфера. В курса бяха включени 10 библиотекари от Регионална библиотека и областта.

Дейност 3. Квалификационни дейности за начинаещи библиотекари - начална библиотечна грамотност, ИКТ в библиотеките, нормативна база.

Дейност 4. Координация и организация на библиотечната мрежа на територията на област Кюстендил - регулярни срещи с професионалната общност на териториален принцип (по общини), което гарантира добър и адекватен професионален контакт. Осъществени бяха 10 посещенията на място в обществените библиотеки в областта за оказване на методическа помощ по различни дейности.

3. Други квалификационни дейности

- ✓ Оказване на помощ при попълване на Регистъра на обществените библиотеки – 13
- ✓ Курс за усвояване на техниката „Оримото”, проведен от Соня Първанова от НЧ „Хр. Ботев 1858” гр. Рила по проект "Наслада за очите и душата - нов живот за отчислените книги с техниката "Оримото" – участници от областта
- ✓ Тренингово обучение за консултанти по библиотерапия 2 с участието на библиотекари от областта и библиотекари от Северна Македония.
- ✓ Един библиотекар бе влючен в обучителната програма в проект #ADELE на ФГББ .

VI. УЧАСТИЕ В ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ

1. Проект „Подготвени библиотекари за устойчиви библиотеки - Регионална библиотека „Ем. Попдимитров” Кюстендил - център за нови професионални компетентности”на стойност 9095,00 лв, финансиран от Министерство на културата на Република България.

2. Проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 12365,85 лв., финансиран от Министерство на културата на Република България.

3. „КраеВеда – обособяване на краеведски център в Регионална библиотека Кюстендил” по програма Фантастико до теб на стойност

VII. ОРГАНИЗАЦИЯ И УЧАСТИЕ В ПРОФЕСИОНАЛНИ ФОРУМИ

- Национален форум „Партньорство за устойчивост” 13-14 ноември 2023 г. - Глобални библиотеки
- Общо събрание на ББИА
- Годишна конференция на ББИА - 9-10 юни 2023г
- Международна конференция "Извън мрежата" - 3-4 юни София с презентация на тема : " Библиотеката- възможност за ефективна превенция"

VIII. АДМИНИСТРАТИВНА И ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ

Професионална квалификация

През отчетната година двама специалисти взеха участие в онлайн обучение по проект на Глобални библиотеки ADELE – Advancing Digital Empowerment of Libraries in Europe и един специалист „Медийна грамотност”.

Връзки с обществеността. Информация и публичност

1. Информирание на общността за дейността на библиотеката и услугите, които тя предлага чрез участие в телевизионни и радиопредавания и печатни медии и организиране на събития.

2. Използване на уеб сайта и фейсбук страницата, Instagram, You Tube като ефективна промоционална стратегия.

Дейност	брой	посещения
Виртуални публикации в: (сайт, Facebook, Instagram, You Tube	522	597197
Публикации за Библиотеката общо	201	85000
✓ в национални медии	30	
✓ в регионални медии	150	
Организиране събития с публика	28	1350
TV предаване „Книгите, които ни свързват”	12	15000
Радиорубрика „Книгите, които ни свързват”	9	70000

Финансиране

През 2023 г. библиотеката е разполагала с бюджет 812 200 лв. Разходването на средствата, финансовото управление и контрол се осъществяват съобразно законодателството във финансовата сфера и счетоводната политика.

IX. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

През 2023 г. бяха реализирани следните подобрения на материално-техническата база:

1. Частичен вътрешен ремонт в отдел „Комплектуване, Обработка, Каталогизация” в централната сграда.
2. Частичен ремонт в Специализирана читалня.
3. Фоайе и стълбищно пространство Централна сграда.
4. Подмяна на библиотечно обзавеждане (стелажи, работни бюра) и Специализирана читалня, „Комплектуване, Обработка, Каталогизация”, книгохранилища.
5. Технологично обновени с нови компютри 7 работни места .

ОСНОВНИ КОЛИЧЕСТВЕНИ ПОКАЗАТЕЛИ

№	ПОКАЗАТЕЛИ	Единица мярка	План 2023	Отчет 2023
1	2	3	4	5
1.	Библиотечен фонд (достигнат обем)	регистр. единици	248934	247904
2.	Набавени и регистрирани библ. документи	„	3800	3575
	Книги	„		3346
	Периодични издания	„		194
	Аудио-визуални (записи)	„		-
	Електронни документи (DVD CD)	„		4
	Графични (графика, карти, ноти)	„		31
3.	Отчислени библиотечни документи	„	2500	3305
	Книги	„		2290
	Периодични издания	„		1014
	Други	„		1
4.	Текущо получавани периодични издания	заглавия	74	74
5.	Регистрирани читатели	брой	2900	2822
	От тях - жени	„		2027
	От тях - с висше образование	„		795
	под 14 години	„		714
	над 14 години	„		2108
6.	Посещения	„	35300	33238
	от тях: в читалните	„		5587
	на организирани събития	„		4060
7.	Виртуални посещения (сайт, Facebook, Instagram, You Tube)	„		684041
8.	Заети библиотечни документи	„	53040	54388
	от читатели под 14 години	„		10388
	от читатели над 14 години	„		44000
	от тях: в читалните	„		6542
	Разпределение по вид:	„		
	Книги	„		51089
	Периодични издания	„		2412
	Аудио-визуални (записи)	„		591
	Електронни документи (DVD CD)	„		44
	Графични (графика, карти, ноти)	„		252
9.	Междубиблиотечно заемане	„	45	39
	получени библиотечни документи	„		39
	изпратени библиотечни документи	„		-

10.	Изпълнени библиографски справки	„	700	459
	от тях: устни	„		321
	писмени	„		49
	виртуални	„		89
11.	Организиран масов начинания	„	225	194
12.	Информация и публичност	„	750	632
	Публикации от Библиотеката	„		371
	Публикации за Библиотеката	„		261
13.	Щатен персонал	„	31	31
14.	Бюджет			
15.	Читаемост			19.3
16.	Посещаемост			11.8
17.	Обращаемост			0.22

1. Библиотечен фонд

	Наличност 01.01.2023	Набавени	Отчислени	Наличност 31.12.2023	Заети
Библ. фонд - общо	247634	3575	3305	247904	54388
Книги	226350	3346	2290	227406	51089
Периодични издания	10092	194	1014	9272	2412
Графика/Карти	5591	31	1	5621	252
Аудио-визуални	4623	-	-	4623	591
Електронни носители	924	4	-	928	44
Други	54	-	-	54	-

2. Читатели и посещения

Общо	Висше образование	Жени	Деца под 14 год.	Посещения
2822	795	2027	714	33238

ДИРЕКТОР:

/С. Пейчева/